
΄Αλγεβρα Γ΄ Γυµνασίου Γυµνάσιο Θήρας

῾῾ Μένουµε Σπίτι ᾿᾿

...και κάνουµε Μαθηµατικά !

4ο Φύλλο Εργασίας
Αξιοσηµείωτες Ταυτότητες

Καθηγητής : Νικόλαος ∆. Κατσίπης

΄Ασκηση:

∆ίνεται ότι :
x = 3−

√
2 και y = 3 +

√
2.

Να υπολογίσετε τις τιµές των παραστάσεων:

(αʹ) A = x · y,
(ϐʹ) B = x2 + y2,

(γʹ) Γ = x2 − y2,
(δʹ) ∆ = x3 + y3,

(εʹ) E = x3 − y3,
(ϛʹ) Z = x4 − y4.

Λύση:

(αʹ)

A = x · y =
(

3−
√

2
)(

3 +
√

2
)

= 32 −
(√

2
)2

= 9− 2

= 7

(ϐʹ)

B = x2 + y2 =
(

3−
√

2
)2

+
(

3 +
√

2
)2

= 32 − 2 · 3 ·
√

2 +
(√

2
)2

+ 32 + 2 · 3 ·
√

2 +
(√

2
)2

= 9− 6
√

2 + 2 + 9 + 6
√

2 + 2

= 22
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(γʹ)

Γ = x2 − y2 =
(

3−
√

2
)2

−
(

3 +
√

2
)2

= 32 − 2 · 3 ·
√

2 +
(√

2
)2

−
(

32 + 2 · 3 ·
√

2 +
(√

2
)2
)

= 9− 6
√

2 + 2−
(

9 + 6
√

2 + 2
)

= 9− 6
√

2 + 2− 9− 6
√

2− 2

= −6
√

2− 6
√

2

= −12
√

2

(δʹ)

∆ = x3 + y3 =
(

3−
√

2
)3

+
(

3 +
√

2
)3

= 33 − 3 · 32 ·
√

2 + 3 · 3 ·
(√

2
)2

−
(√

2
)3

+ 33 + 3 · 32 ·
√

2 + 3 · 3 ·
(√

2
)2

+
(√

2
)3

= 27− 3 · 9
√

2 + 3 · 3 · 2− 2
√

2 + 27 + 3 · 9
√

2 + 3 · 3 · 2 + 2
√

2

= 27− 27
√

2 + 18− 2
√

2 + 27 + 27
√

2 + 18 + 2
√

2

= 90

Παρατήρηση: Ισχύει ότι :(√
2
)3

=
(√

2
)2

·
√

2 = 2
√

2.

(εʹ)

E = x3 − y3 =
(

3−
√

2
)3

−
(

3 +
√

2
)3

= 33 − 3 · 32 ·
√

2 + 3 · 3 ·
(√

2
)2

−
(√

2
)3

−
(

33 + 3 · 32 ·
√

2 + 3 · 3 ·
(√

2
)2

+
(√

2
)3
)

= 27− 3 · 9
√

2 + 3 · 3 · 2− 2
√

2−
(

27 + 3 · 9
√

2 + 3 · 3 · 2 + 2
√

2
)

= 27− 27
√

2 + 18− 2
√

2− 27− 27
√

2− 18− 2
√

2

= −58
√

2

(ϛʹ)

Z = x4 − y4 =
(
x2
)2 − (

y2
)2

=
(
x2 − y2

)
·
(
x2 + y2

)
= Γ · B
= −12

√
2 · 22

= −264
√

2

¨Τα Μαθηµατικά δεν γνωρίζουν ϕυλές ή γεωγραφικά όρια, για τα µαθηµατικά ο

πολιτισµός όλου του κόσµου είναι µία χώρα.¨

David Hilbert, 1862-1943 , Γερµανός µαθηµατικός.
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